

**遗失声明**  
因权利人将以下不动产登记证书(证明)遗失,现申请补发,经初步审定,根据《不动产登记暂行条例实施细则》第二十二之规定,现予以公告,逾期我中心将补发新证,注销原证。  
骆海云因保管不善,将房屋所有权证 SY0012106、SY00012107 遗失,该房屋坐落在伊通镇正阳路北侧盛宇花园5号楼5单元402室,建筑面积77.56平方米。  
伊通满族自治县不动产登记中心  
2024年10月16日



# 绿水青山绽笑颜

——探秘我省全面推行河湖长制7年路系列报道之生态之变

李琦 本报记者 侯春强

保护江河湖泊,事关群众福祉。

从知名的大江大河,到乡间的沟渠溪流,处处留下了各级河湖长走河转湖的身影。7年来,河湖长制焕发出强大活力,吉林省把“水生态”“水文章”放到更加突出的位置,越来越多的河流恢复生命力,越来越多的流域重现生机。

## 湿地重生,绿水长廊的璀璨明珠

初秋时节,走进镇赉县南湖国家城市湿地公园,眼前呈现出一幅鸢鹭齐飞、水天一色、乐声悠扬的自然画卷。这片典型的沼泽和沼泽化草甸湿地,不仅是镇赉县自然风光的瑰宝,更是其全面落实河湖长制、推进绿水长廊建设的生动缩影。

镇赉县,这片水域辽阔的土地,湖泊如星罗棋布,嫩江、洮儿河、二龙涛河、呼尔达河等水系交织,水域面积占总面积的21%。在这片水域的怀抱中,59个大小泡沼宛如明珠点缀,其中千亩以上的泡沼就有41个,它们分布在各个水系之中,共同构成了镇赉县独特的水域生态景观。

南湖国家城市湿地公园,坐落于镇赉县城南部,总面积达2850公顷,其中水域面积500公顷。这片如今风景如画的湿地,曾是一片饱受污染困扰的泡沼地。湖泊、沼泽与草甸、草原交织,本是自然赋予的宝贵财富,却因城市污水排放和垃圾堆放而遭受重创。每到夏季,臭气熏天,蚊蝇肆虐;冬季则满目疮痍,市民对此怨声载道。

面对这一严峻挑战,镇赉县果断采取行动。通过河湖连通工程等一系列整治措施,南湖与其他泡沼之间建立了紧密的水利联系,构建起了一个引、蓄、灌、排、提相结合的河湖体系。这一体系不仅有效保障了河湖生态用水,实现了“有河有水”的稳定状态,还解决了水资源短缺、水体环境变化、“死湖”生态恢复以及本底污染物扩散与积累等一系列问题。随着生态环境的逐步改善,域内水生动植物的生存环境得到了显著提升,湿地生态功能也逐渐恢复。

如今的镇赉南湖,既是水生动植物优良的生存场所,也是多种珍稀濒危野生动物不可或缺的栖息、迁徙、越冬和繁殖地。特别是各种水禽,将这里视为候鸟迁徙的重要驿站。

南湖的蜕变,不仅见证了镇赉县在绿水长廊建设方面的卓越成就,更展示了人与自然和谐共生的美好愿景。



南湖夜色



镇赉县南湖天鹅岛



## 高质量发展 水利在行动

## 水质提升,打造幸福河湖的典范

在四平市,西湖湿地同样以其显著的环保成效赢得了市民的青睐。作为条子河上的河道型湿地,西湖湿地通过表流湿地和潜流湿地的深度处理,让污水处理厂的尾水得到了进一步的净化,河流水质显著提升。

“全面推行河湖长制以来,市委、市政府加大了对条子河的治理力度,通过工程措施和植物措施对条子河进行治理,尤其在西湖湿地种植了多品类水生植物,像芦苇、菖蒲、水葱等,对

净化水质非常有作用。过去的条子河水质多数在V类以下,有时甚至是劣V类,通过这几年的治理,现在水质保持或优于IV类,尤其去年以来更是创历史最好水平,多数时间已经达到III类。”四平市河湖长制办公室副主任陈晖侃侃而谈。

“同时,四平市还多措并举,创新推动河湖治理保护,不断挖掘、扩大绿水长廊项目建设规模,扎实推进幸福河湖建设,河湖治理保护取得阶段性

成效。”陈晖笑着说。

2023年,四平西湖湿地公园凭借其优美的环境和出色的生态保护成果,获评省级水利风景区。这里成为市民休闲娱乐的首选之地,人们在这里散步、观鸟,享受着大自然带来的宁静与美好。四平市更是创新性地推动河湖治理保护,不断挖掘、扩大绿水长廊项目建设规模,让河湖生态朝着群众满意的“幸福河湖”目标稳步迈进。



四平湿地秀丽风光

## 综合整治,焕发亲水经济新活力

同样引人注目的还有延吉市的烟集河。作为延吉市的重要河流,烟集河历经综合整治后焕发了新的生机——水质显著提升,污染源得到有效控制,生态环境焕然一新。

延吉市以“生态+”“旅游+”“文化+”战略为引领,充分利用烟集河的资源优势,发展“亲水”经济,全力打造幸福河湖。河湖治理不仅让生态环境得到了显著改善,更推动了旅游业的蓬勃发展。2023年,延吉市接待旅游人数高达850万人次,烟集河成为延吉市招商引资的“金字招牌”。

“2004年至2022年,延吉市投入巨资用于烟集河的综合整治提升。在此基础上,延吉河(烟集河)成功纳入全国幸福河湖建设试点,成为东北四省区首个国家级试点项目。”延吉市河道综合管理中心郑龚自豪地介绍。

他介绍,结合“绿美延吉”行动方案,延吉市进一步优化水系生态、生活、生产空间格局,打造亲水休闲、生态自然的安澜河道,助力水美乡村的经济发展。”

在延吉市,高标准规划与精准治理并行不悖。倡导“路网、水网、绿网”三网同治,将全域水网建设与全域幸福河湖建设作为“绿美延吉”建设的重要组成部分。

通过严格的规划设计,结合生态、景观、文化元素,实施多样化的治理措施,全方位提升河湖生态水平。同时,延吉市还注重发挥公众在河湖治理中的积极作用,广泛发动社会各界参与河湖保护,共享治理成果。

延吉市注重发挥公众在河湖治理中的积极作用,通过媒体宣传、社区活动、志愿服务等多种形式,广泛发动社会各界参与河湖保护,共享治理成果。市民环保意识逐步提升,自觉参与河湖环境保护,形成了人人爱护河湖、规划治理环境的良好社会氛围。

通过对烟集河的综合整治,进一步巩固了河湖管护的成果。烟集河流域的人居环境得到显著改善,生态环境一片欣欣向荣,绿水青山的美好画卷逐渐展开,为“美丽延吉”建设贡献无穷的动能。

如今,无论是镇赉县南湖、四平的西湖湿地,还是延吉市的烟集河,都在以其独特的魅力,向世人展示着生态之美,传递着人与自然和谐共生的理念。这些地方不仅成为市民休闲娱乐的好去处,更成为展现城市绿色发展、生态文明建设的窗口。



延吉市人民公园俯瞰



延吉河(烟集河)幸福河湖建设

# 吉林农村报

## 广告刊登热线

0431-80563797